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ATA DA TRIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA 
CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA ONZE DE 
NOVEMBRO DE DOIS MIL E DEZENOVE (18-11-2019). 

Ao décimo oitavo dia do mês de novembro de dois mil e dezenove, às dezesseis 
horas e dezessete minutos, no Plenário, reuniu-se a Edilidade, sob a Presidência 
do vereador Edson Agostinho que contou com a presença dos demais 
Vereadores. O presidente Edson Agostinho, cumprindo Dispositivo Regimental, 
havendo número legal, em nome de Deus e do Povo Marianense declarou 
abertos os trabalhos. O presidente consultou os vereadores se queriam fazer à 
leitura da Ata da trigésima sexta reunião ordinária, realizada no dia onze de 
novembro dois mil e dezenove ou fazer alguma ressalva, não havendo 
manifestação contrária, a ata foi aprovada por unanimidade. Leitura das 
Correspondências: Ofício do Secretário de Governo, Edernon Marcos Pereira. 

Convite - A Câmara Municipal de Mariana convida para a Sessão Solene de 
outorga das Moções de Aplausos, Menções Honrosas e diplomas de Honra ao 

Mérito do Desenvolvimento Rural. Convite - O Hotel Providência, junto ao Senac 

e o Projeto Meraki, convida para a palestra “A Gastronomia e o Turismo 

fomentando o desenvolvimento regional” que será ministrada pelo gerente de 

produtos de Turismo, Hospitalidade, Lazer e Produção de Alimentos do Senac 

MG dia 19 de novembro de 2019, às 19h30, no Centro de Convenções do Hotel 

Providência. Convite - A Associação de Moradores e Amigos de Águas Claras 
convida para reunião que será realizada no dia 12 de dezembro de 2019 no 

Distrito de Águas Claras entre a Associação, demais moradores, representantes 

da Fundação Renova, da empresa Samarco e o Prefeito Duarte Júnior sobre 

algumas demandas da comunidade.” Ofício do Deputado Estadual Alencar da 
Silveira Jr.: Resposta ao Ofício de Gabinete nº 513/2019 sobre a questão dos 

cartórios, informando já possuir ciência do acontecido e sobre ter sido realizada 
uma audiência pública na Assembleia Legislativa para debater o tema. Leitura 

dos Projetos de Leis:Substitutivo:nº 22/2019 (autoria do Vereador Cristiano 

Vilas Boas);Substitutivo: nº 66/2019 (autoria do Vereador Cristiano Vilas Boas); 

nº 83/2019 (autoria da Mesa Diretora). Leitura dos Requerimentos:nº 
169/2019 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos); nº 170/2019 (autoria do 

Vereador Marcelo Macedo); nº 171/2019 (autoria do Vereador Juliano 

Vasconcelos); nº 172/2019 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos); 
nº173/2019 (autoria do Vereador Cristiano Silva Vilas Boas). Leitura das 

Indicações:nº576/2019 (Autoria do Vereador Gerson Cunha); nº 568; 
569;570/2019 (autoria do Vereador Ronaldo Bento); nº 578;579/2019 (autoria do 

Vereador Cristiano Silva Vilas Boas); nº573:574/2019 (autoria do vereador 
Juliano Vasconcelos); nº575/2019 (autoria do vereador Edson Agostinho) 

nº571/2019 (autoria do vereador Marcelo Macedo). Leitura das Moções de 

Pesares: Pelo passamento do senhor Antônio Roberto Rodrigues (autoria do 

vereador Juliano Vasconcelos). Pelo passamento do senhor Paulo José de Assis 

Coelho (autoria do vereador Edson Agostinho). A reunião ocorreu com 

intervalo. Leitura dos gª;ceres: Projeto de Lei nº19/2019: O presidente 
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submeteu o projeto em única discussão e votação. Pela ordem, o vereador 
Cristiano Vilas Boas informou sobre a importância do projeto dizendo que de 
início a idéia do projeto era homenagear a senhora Raquel do Pilar, fundadora 
da ONG IDDA, que exercia um papel fundamental na proteção dos animais na 
região. O vereador disse, ainda, que a intenção era que o dia fosse comemorado 
no dia do aniversário dela, mas que em conversa com a secretaria de saúde e 
de educação, foi solicitada uma mudança na data, pois a data que estava no 
projeto estaria dentro do recesso escolar, o que dificultaria as campanhas que 
são realizada nas escolas. Diante disso, o vereador informou que ficou decidido 
que a data da comemoração seria no final do mês de setembro, para que assim 
a campanha pudesse ser feita junta a campanha de vacinação contra raiva. O 
projeto foi aprovado em primeira e segunda votação, por unanimidade, em 
redação final. Projeto de Lei substitutivo: nº27/2010 (autoria do vereador 
Antônio Marcos). O presidente submeteu o projeto em primeira discussão e 
votação. Pela ordem, o vereador Antônio Marcos justificou a intenção do projeto 
dizendo sobre as condições de muitas obras que são feitas na cidade, 
ressaltando assim que várias obras que são feitas no município passam de um 
ano ou até menos da feitura e elas já precisam ser refeitas. O vereador 
aproveitou a oportunidade para comentar sobre a obra da Avenida João Ramos, 
que passou por obras mais de três vezes. Ele comentou ainda que os 

recapeamentos asfálticos de dentro do município são feitos de qualqguer maneira. 

O vereador disse então que é preciso que se faça algumas mudanças nesse 
sentindo, pois isso afeta diretamente as questões financeiras da cidade. Por fim, 

o vereador enfatizou a importância de se ter planejamento para que as obras 
sejam finalizadas com qualidade, e com verdadeiras condições de uso. Pela 

ordem, o vereador Bruno Mól manifestou seu voto favorável referente ao projeto, 

tendo em vista a importância da iniciativa do vereador Antônio Marcos, o 

vereador disse que é necessário que se tenha responsabilidade nas obras 
executadas no município. Com a palavra, o vereador Cristiano Vilas Boas 

também comentou sobre a importância do projeto de lei, salientando as más 

condições das obras feitas na cidade. O vereador por sua vez comparou as obras 
feitas na cidade, com as obras barrocas existentes no município, obras essas 

que possuem mais de trezentos anos, isso porque algumas dessas se encontram 
em situações muito melhores do que as obras que foram feitas recentemente no 

município. O vereador ratificou as falas do edil Antônio Marcos no que diz 

respeito às obras da Avenida João Ramos. O vereador Juliano Vasconcelos, por 

sua vez, também fez suas manifestações referentes ao projeto, salientando 

assim a sua importância para o município. O vereador disse que no que diz 
respeito às obras da Avenida João Ramos é importante destacar que as diversas 

obras que foram feitas lá ocorreram porque desde a planilha da primeira obra 

não fizeram a drenagem que era necessária no local. O vereador disse que às 

vezes a planilha é falha, e que isso acaba dificultando o edital de determinado 
item. O vereador ressaltou a importância de se ter planilhas bem elaboradas. 
Com a palavra, o vereador José Jarbas se manifestou favorável ao projeto. Na 

mesma linha dos demais colegas que lhe antecederam, destacou a importância 
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de se terem projetos bens feitos vindos do executivo. Salientando, assim, a 
importância de se ter um bom planejamento na execução desses projetos, para 
que assim se evite problemas de infraestruturas nas obras. Com a palavra, o 
vereador Geraldo Sales disse que a lei municipal sugerida pelo vereador Antônio 
Marcos, veio para complementar uma lei federal, o código civil de obras. O 
vereador frisou que é importante que o município cumpra essas leis. nº77/2019 
O vereador Juliano Vasconcelos, pediu ao presidente que consultasse os 
demais vereadores se todos concordavam em votar o projeto em única 
discussão e votação. Todos os vereadores concordaram com a votação em 
única discussão e votação. Sendo assim, o presidente submeteu o projeto em 
única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. nº11/2019 O 
vereador Juliano Vasconcelos pediu ao presidente que consultasse os demais 
vereadores se todos concordavam em votar o projeto em única discussão e 
votação. Atendendo ao pedido do vereador o presidente consultou se todos os 
vereadores concordavam em votar o projeto em única discussão e votação. 
Todos foram de acordo com a votação em única discussão. Sendo, assim, o 
presidente submeteu o projeto em única discussão e votação. Pela ordem, o 
vereador Bruno Mól parabenizou o vereador Cristiano Vilas Boas pela 
propositura enfatizando a necessidade de se valorizar o ensino dentro do 
município. O vereador comentou que o Senhor Fernando Moraes trouxe muita 
contribuição no que diz respeito à educação dentro da cidade. Pela ordem, o 
vereador Geraldo Sales também parabenizou o vereador Cristiano Vilas Boas 
pela iniciativa. O vereador destacou, também, a importância de se valorizar o 
senhor Fernando Moraes, tendo em vista que ele doou todo seu acervo para o 
município. Pela ordem, o vereador Antônio Marcos também parabenizou o 
vereador pelo projeto, enfatizando a importância do reconhecimento para com o 
Fernando Moraes por parte dos marianenses. Com a palavra, o vereador Juliano 
Vasconcelos também se manifestou favorável ao projeto, parabenizando assim 
o autor dele. O vereador destacou ainda que o acervo deixado pelo Senhor 
Fernando Moraes é um acervo de grande riqueza cultural, e que ele tinha 

recebido propostas lucrativas referentes a esse acervo, e que mesmo assim ele 
preferiu doar o acervo ao município, afim de que a população pudesse ter acesso 
a obras contidas no local. O vereador disse que o ato foi nobre, e por isso é 
necessário uma valorização e admiração ao Fernando Moraes. Pela ordem, o 
vereador José Jarbas ratificou as falas dos demais vereadores, parabenizando 
assim o vereador autor Cristiano Vilas Boas. Com a palavra, o vereador Cristiano 
Vilas Boas autor do projeto em questão, agradeceu pelo apoio dos demais edis 
pela aprovação do projeto frisando, assim, a sua importância para o município, 
tendo em vista que o acervo irá trazer grandes ganhos de caráter cultural e de 
pesquisa para a cidade. O projeto foi aprovado em única discussão e votação 
por unanimidade. nº 82/2019 o presidente submeteu o projeto de lei em 
segunda e terceira votação, sendo aprovado por unanimidade. 
Requerimentos: nº164/2019 O presidente submeteu o requerimento em única 
discussão e votação sendo aprovado por unanimidade. nº165/2019 O 
presidente submeteu o requerimento em única discussão e votação sendo
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aprovado por unanimidade. nº169/2019. Pela ordem, o vereador Juliano 
Vasconcelos justificou o requerimento dizendo que virá uma grande contração 
de mão de obra para o município para a área da Vale, Samarco dentre outras 
empresas, e que essas empresas fornecem plano de saúde aos seus 
funcionários, mas que na maioria das vezes esses planos não são aceitos em 
lugar nenhum de Mariana. O vereador enfatizou a importância das empresas se 
atentarem para a contratação desses convênios, ou seja, se ele irá realmente 
atender as demandas de seus funcionários. O requerimento foi aprovado por 
unanimidade, em única discussão e votação. nº170/2019 Opresidente 
submeteu o requerimento em única discussão e votação sendo aprovado por 
unanimidade. nº171/2019 O presidente submeteu o requerimento em única 
discussão e votação. Pela ordem, o vereador Juliano Vasconcelos disse que 
apresentou esse requerimento as empresas, Vale, Samarco e contratadas, 
tendo em vista a necessidade das pessoas que concluíram o ensino superior 
terem a oportunidade do primeiro emprego, pois às vezes a pessoa já tem uma 
idade maior, mas não consegue ingressar na carreira. O vereador então 
destacou a importância de as empresas valorizarem essas pessoas, e que deem 
oportunidade a elas. O requerimento foi aprovado por unanimidade, em 
única discussão e votação. O presidente submeteu o requerimento em única 
discussão e votação. nº172/2019. Com a palavra, o vereador Juliano 
Vasconcelos, informou que o requerimento visa convidar aos representantes do 
projeto “família acolhedora”, para estarem presente nesta Casa, a fim de 
explanar como funciona o programa. O vereador enfatizou a importância do 
projeto, dizendo que na cidade de Mariana existem várias casas de apoio para 
pessoas que se encontram em situações de vulnerabilidade, mas que muitas 
pessoas não têm conhecimento dos projetos, o que acaba por dificultar, muitas 
das vezes, o acolhimento dessas crianças. O vereador então enfatizou a 
importância de se dar uma publicidade e uma abrangência maior ao programa. 
O requerimento foi aprovado por unanimidade, em única discussão e 
votação. nº173/2019 o presidente submeteu o requerimento em única 
discussão e votação. Pela ordem, o vereador Bruno Mól, manifestou seu voto 
favorável ao requerimento em que o vereador Cristiano Vilas Boas tenta colocar, 
mais uma vez, o diálogo entre a Casa a Fundação Renova, enfatizando que a 
Fundação vem cada vez prejudicando a cidade de Mariana. O vereador 
comentou que esteve em uma reunião ocorrida no distrito de Monsenhor Horta, 
e que na oportunidade ele disse que na região de Monsenhor Horta se faz 
presentes mais de dois mil homens trabalhando no local, o que acaba por 
impactar diretamente na construção da comunidade de Paracatu, uma vez que 
O único acesso para ele que se tem é passando pelo distrito de Monsenhor horta, 
o que afetará diretamente o distrito que é importantíssimo para a cidade de 
Mariana. O vereador comentou que o que foi apresentado de forma 
compensatória para a comunidade foi vergonhosa. E que segundo a própria 
Fundação Renova disse ela não estava seguindo o TTAC dentro do distrito de 
Monsenhor Horta. O vereador disse sobre outra ação compensatória da 
Fundação Renova que ele achou absurda, citando assim a ação que 
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comtemplava um arquiteto à disposição da comunidade para se caso alguém 
quisesse construir em Monsenhor Horta. O vereador disse que a Fundação 
Renova deveria dar coisas que realmente sejam compensatórias e reparatórias 
para o local. Citando exemplos como: empregos, valorização do local, e fomento 
do turismo. Por fim, o vereador deixou claro seu descontentamento para com a 
Fundação Renova, bem como com o executivo, pois para ele isso é o reflexo do 
acordo que o prefeito firmou com a Fundação. Com a palavra, o vereador Antônio 
Marcos também se pronunciou sobre o projeto, parabenizando o autor do 
requçrimento, e enfatizando que esteve presente trabalhando nas comunidades 
de Águas Claras e Monsenhor Horta, e que ele percebeu que essas 
comunidades foram extremamente impactadas com a movimentação de obras 
no local. O vereador comentou que um dos dias em que eles estavam presentes 
lá foi presenciado uma paralisação no local feita pela empresa Andrade 
Gutierrez. O vereador comentou do aumento na movimentação do distrito de 
Monsenhor Horta. Diante disso, ele parabenizou o vereador Marcelo Macedo, 
pois desde o começo dessas obras ele veem juntando sua equipe e fazendo 
diversos relatórios que comtemplaram o impacto que essas obras vinham 
trazendo para as comunidades. O vereador Antônio Marcos parabenizou o 
vereador Marcelo Macedo pelo trabalho, enfatizando a importância do relatório 
citado por ele. Por fim, o vereador destacou a importância do prefeito se atentar 
para essas questões o mais rápido possível para que seja possível tomar 
medidas que sanem esse problema. Com a palavra, o vereador Marcelo Macedo 
também ponderou suas condições referentes ao projeto de lei. Por sua vez, o 
vereador comentou sobre a reunião citada pelo vereador Bruno Mól, dizendo que 
estiveram presentes na discussão sobre a questão da reforma da igreja da 
estação, da sede da banda, e de um escritório, que ele acha desnessasário fazer 
comentários. O vereador comentou, ainda, que todas as reuniões realizadas no 
distrito junto a Fundação Renova para tratar sobre reparação e compensação 
chega ao final sem que nada fique acordado, e que todas as vezes a Fundação 
Renova se esquiva das respostas. O vereador informou que como não foi 
possível conseguir reparações com a fundação por meio do diálogo, que ele 
estará fazendo uma ação judicial contra a Fundação Renova, para que assim 
seja resolvido o problema. O vereador disse que no que se refere às 
condicionantes a população que ele não estava ciente de como ocorreria, mas 
que não existe nenhum morador contra as condicionantes. Ainda em sua fala, 
ele frisou que em todas as reuniões ele cobra uma participação maior do 
executivo, e que nas últimas cinco não houve participação nenhuma por parte 
deles. Por fim, o vereador comentou que a comunidade está sendo prejudicada 
vinte quatro horas por dia, destacando que o distrito foi diretamente impactado, 
salientando assim sua insatisfação para com a Fundação Renova. Sobre o 
requerimento, o vereador José Jarbas disse que é notório que é de extrema 
importância essa questão de se judicializar a Fundação Renova, pois só assim 
será possível conseguir alguma coisa ela. O vereador disse que não é à toa que 
já se faz existente uma ação internacional contra a Fundação Renova. O 
vereador comentou, também, sobre os riscos e o incômodo que a Fundação está 
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levando para o distrito de Monsenhor Horta, ressaltando que muito pouco tem 
sido feito em virtude da população. Conforme pedido do vereador José Jarbas 
segue fala na íntegra do vereador Geraldo Sales. “As condicionantes foram 
votadas no COMPAT,não foi nem o prefeito foio COMPAT,agora quero fazer um 
esclarecimento também, não voltei mais lá no COMPAT,não participei de 
nenhuma reunião. Sabe porquê? A fundação Renova levou dois representantes 
da comunidade de Paracatu, e quando quis discutir e debater e fazer a visita 
solicitada pelo vereador Marcelo lá em Monsenhor Horta, os representantes de 
Paracatu quase que nos agrediram lá, e eu achei que aquilo fosse sempre como 
outras uma chantagem né, porque os dois representantes de Paracatu,disseram 
que a gente estava atrapalhando o início das obras de Paracatu.” O requerimento 
foi aprovado em única discussão e votação por unanimidade. TRIBUNA 
LIVRE: Atendendo ao requerimento nº 109/2019, de autoria do vereador Juliano 
Duarte, o presidente passou a palavra ao vereador para que ele pudesse fazer 
suas considerações. Com a palavra, o vereador Juliano Vasconcelos, agradeceu 
a presença do Senhor Danilo Brito, Secretário de Saúde do Município, 
enfatizando sobre a importância do tema abordado no requerimento — a casa de 
apoio para pacientes em tratamentos na cidade de Belo horizonte. O vereador 
comentou que vem recebendo um retorno positivo no que se refere a essa casa 

de apoio. Prosseguindo o vereador passou a palavra ao Senhor Danilo Brito, 
para que assim pudesse manifestar suas considerações. Com a palavra, o 

senhor Danilo Brito disse que a residência, que foi inaugurada no mês de julho 
deste ano, próximo à região hospitalar de Belo Horizonte, recebe pacientes que 

vão para a capital mineira e serve de suporte, também, para profissionais de 

transporte e acompanhantes. Destacou que os valores investidos para a 

manutenção do imóvel e dos hospedes têm valido a pena, já que se economiza 
com o translado de pacientes, que podem pernoitar em Belo Horizonte, além de 

terem maior tranquilidade para realizar seus tratamentos. Ressaltou, também, 

que a casa de apoio tem funcionado bem. O vereador Bruno Mól fez questão de 
destacar a relevância da casa, disse que visitou as instalações e parabenizou o 

bom trabalho desempenhado no local. E destacou a importância de o cuidado 
para que haja o controle e o atendimento para aquelas pessoas que realmente 
precisam do atendimento. Com a palavra o vereador Antônio Marcos, também 
se posicionou referente a Casa de apoio enfatizando assim a sua importância 
para a população. Pela ordem, o vereador José Jarbas, disse que quando é 

preciso criticar o executivo, ele critica, mas que quando se tem ações como essa, 

é necessário que parabenize o executivo, pois ações como essa são de suma 
importância para a população de Mariana, tendo em vista que muitas das vezes 
as pessoas que estão doentes precisam de uma atenção maior. Pela ordem na 

mesma linha dos vereadores que lhe antecederam o vereador Deyvson Ribeiro, 

também manifestou-se satisfeito com a Casa de apoio, salientando assim que é 

preciso ter cuidado ao controle de atendimento assim como citado pelo vereador 

Bruno Mól.Com a palavra o vereador Geraldo Sales, também parabenizou o 

executivo pela Casa de apoio, salientando a importância para o município. O 

vereador aproveitou a oportunidade p%a(benizar o Senhor Danilo Brito, pela 
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sua equipe da saúde. O vereador Cristiano Vilas Boas, parabenizou o senhor 
Danilo Brito pelo empenho em virtude da Casa apoio. PALAVRA LIVRE: 
ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar o presidente encerrou a 
reunião às dezenove horas e seis. 

u — Jobufta


